



దుమ్మగూడెం మండలం బిన్నగుబ్బలమంగి ప్రాజెక్టు అలుగు పడి ప్రవహిస్తున్న వరద

వర్షం.. వరద



వరద మండలంలో ఉద్ధారణ ప్రవహిస్తున్న తాలిపేరు ప్రాజెక్టులో నీరు

అల్లాడుతున్న ఖమ్మం

- మున్నేరు వరద బాధితుల జీవితాలు చిన్నాభిన్నం
- ఇప్పటికీ భయం.. భయంగా బతుకుతున్న వైనం
- ఆగని వానలు.. పొంచి ఉన్న మరో ముప్పు
- దినదిన గండంగా నిరుపేదల పరిస్థితి
- పంటలు నష్టపోయి కన్నీళ్లు పెడుతున్న రైతులు
- వరద ముంపు ప్రాంతాల్లో పూర్తికాని సర్వేలు
- ప్రభుత్వ సహాయం కోసం ఎదురుచూపులు
- పూర్తిస్థాయిలో మెరుగుపడని పాలిశుద్ధ్యం

ఖమ్మం



**భద్రాది జిల్లాలో మత్తడి పోస్తున్న చెరువులు, కుంటలు ఎగువ వరదతో పొంగి ప్రవహిస్తున్న తాలిపేరు, కిన్నెరసాని భద్రాచలం వద్ద పెరుగుతున్న గోదావరి నీటిమట్టం**

ఖమ్మం, సెప్టెంబర్ 9 : ఖమ్మం జిల్లా ప్రజలు అలాడిపోతున్నారు. జిల్లావ్యాప్తంగా గత కొద్దిరోజులుగా కురుస్తున్న భారీ వరదల జనం విలవిలలాడుతున్నారు. వరదల కారణంగా తీవ్రంగా నష్టపోయి ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. ముఖ్యంగా ఖమ్మం నగరంలోని మున్నేరు ప్రాంత ప్రజల బతుకులు వరదల వల్ల అతలాకుతలమయ్యాయి. ఇక్కడ రైతుల పరిస్థితి వర్షాణాతికం. వేలల్లో మెట్ల భూముల్లో ఇసుక మేటలు వేయగా, పొలాల్లో నీటి నిల్వలు పేరుకపోయి రైతులు లబ్ధిచోపియ్యారు. ఇండ్లు కూలిన పేదలు అల్లాడుతున్నారు. జిల్లాలో అనేక చెరువులు పొంగిపొరుగుతున్నవి. చెరువుల కట్టలు తెగి అవకాశం ఉందని ఆయా గ్రామాల ప్రజలు ఆందోళన చెందుతున్నారు. జిల్లావ్యాప్తంగా కురుస్తున్న వరదల కారణంగా రోడ్లు మొత్తం దెబ్బతిన్నవి. పలు కల్వర్టులు ప్రమాదకరంగా మారాయి. అధికార యంత్రాంగం మొత్తం ఖమ్మం మున్నేరు పరివాహక ప్రాంతం పైనే దృష్టి సారించడంతో జిల్లాలోని మిగిలిన ప్రాంతాల్లో పునరావాస చర్యలు చేపట్టడం లేదు. వ్యవసాయశాఖ అధికారులు పంటనష్టం అంచనా వేయడం లేదు.. మున్నేరు పరివాహక ప్రాంతాల్లో పునరావాస కేంద్రాలు మరో రెండు రెండోజుల పాటు కొనసాగనున్నాయి.. మున్నేరుకు ఆదివారం సాయంత్రం వరద పెరగకపోవడం వల్ల అధికారులు ఊపిరిపీల్చుకున్నారు. పరివాహక ప్రాంతాల్లోని పలు పురు ప్రజలు గంటగంటకు మున్నేరు నది ప్రవాహాల్లో నిమగ్నమై సుఖనోదుకు ఆసక్తి చూపుతున్నారు. రెండోజులుగా మాస్టరు వర్షం మాత్రమే కురవడంతో మున్నేరు పరివాహక ప్రాంతంలో సహాయక చర్యలు ముమ్మరంగా కొనసాగుతున్నాయి. రోడ్ల క్లీనింగ్, శానిటేషన్, సర్వే పనులు, విద్యుత్ పునరుద్ధరణ లాంటి పనులు శరవేగంగా జరుగుతున్నవి..

**భయపెడుతున్న వర్షం**  
పదిరోజులుగా జిల్లావ్యాప్తంగా కురుస్తున్న భారీ వరదల కారణంగా జిల్లా ప్రజలు భయంతో వణికిపోతున్నారు. పత్తి, మొక్కజొన్న, వరి, మిర్చితోటలు, కంది, ఉద్యాన పంటలు కూరగాయలు, అకుకారుల అక్కడక్కడ బొప్పాయి తోటలు, పండ్లతోటలు దెబ్బతిన్నాయి.. వ్యవసాయశాఖ అధికారులు ప్రాధికారం

**ఇంటింటికీ నిత్యావసర సరుకులు అందడం లేదు..**  
మున్నేరు ముంపు ప్రాంతాల్లోని వెంకటేశ్వర నగర్, పద్మావతినగర్, బొక్కలగడ్డ, ధంపల్లె, దానవామిగూడెం కాల్నీల్లోని ముంపు ప్రజలకు ప్రభుత్వం అందిస్తున్న నిత్యావసర సరుకులు తమ ఇంట్లకు చేరలేదని పలువురు బాధితులు ఆరోపిస్తున్నారు. కాంగ్రెస్ పార్టీకి చెందిన ఆయా డివిజన్ నాయకులు వారి పార్టీకి చెందిన వారికి ఇస్తున్నారు కానీ.. ప్రతి ఇంటికీ పచ్చి ఇవ్వడం లేదని పేర్కొంటున్నారు. స్వచ్ఛంద సంస్థలు, పలు సంఘాలు, సంస్థలకు చెందిన వ్యక్తులు వచ్చి భోజనం, దుస్తులు అందిస్తున్నారని ప్రభుత్వపరంగా ఎలాంటి సహాయ సహకారాలు అందడం లేదని పేర్కొంటున్నారు. గ్యాస్ పాయిల్లు కార్డులు పంపించడం వెళ్లకపోవడం వల్ల అధికారులు కాని వాటిని పంపించడం గిన్నెలు కూడా లేవని మరొకరి తమంది పేర్కొంటున్నారు. అధికారులు వెంటనే సహాయం చేయాలని వేడుకుంటున్నారు. ప్రభుత్వం ఇచ్చానన్న పదివేలు కూడా ఇవ్వలేదు.. బ్యాంక్ ఖాతాల నెంబర్లు సేకరించడం కాని వాటిలో డబ్బులు జమకాలేదు.. దీంతో బాధితులు ఇబ్బందుల్లోనే కొట్టుమిట్టాడుతున్నారు.



ఖమ్మం కాల్నీల్లో చెత్తను తీస్తున్న జీసీబీ

**కూలిన ఇండ్ల వారికి సాయం లేదు..**  
మున్నేరు వరదల కారణంగా పరివాహక ప్రాంతాల్లో అనేక ఇండ్లు దెబ్బతిన్నాయి. స్థానికుల అంచనా మేరకు దాదాపు మందల మైగి ఇండ్లు దెబ్బతిన్నట్లు చెబుతున్నారు. కానీ ఈ విషయంలో అధికారులు మాత్రం

**అల్లాడుతున్న రోజువారీ కూలీలు..**  
మున్నేరు వాగు పరివాహక ప్రాంతాల్లో అత్యధికంగా నిరుపేదల జీవనస్థాయిలు. కారణం అలలు మార్కెట్, వ్యవసాయశాఖ మార్కెట్లో హమాలిలుగా, గాంధీవార్డ్ ప్రాంతంలోని కింకా దుకాణాల్లో కూలీలు, సుత్తూర్, రాడ్ బెండింగ్, ఫ్లంట్ల పనులు చేసేవారు, మార్కెట్ పనిచేసే కూలీలు, తోపుడు మండ్లైన పండ్లు, కూరగాయలు, మొక్కజొన్న కంకులు, బట్టలు అమ్ముతూ జీవించే వారు అత్యధికంగా ఉన్నారు. వీరందరికీ గత పదిరోజులుగా పనులు లేకపోవడం, ఇండ్లనీ బురదనీ మారడం, ఇంట్లో సామగ్రి ముత్తం వరదలో కొట్టుపోవడం వల్ల వారి జీవితాలు చిన్నాభిన్నంగా మారాయి.

**భద్రాది జిల్లాలో మత్తడి పోస్తున్న చెరువులు, కుంటలు ఎగువ వరదతో పొంగి ప్రవహిస్తున్న తాలిపేరు, కిన్నెరసాని భద్రాచలం వద్ద పెరుగుతున్న గోదావరి నీటిమట్టం**

**పాల్వేరు మాజీ ఎమ్మెల్యే కందాల ఉపేందర్ రెడ్డి**  
**వరద బాధితులకు నిత్యావసర సరుకుల కిట్లు పంపిణీ**

**భాధితులతో మాట్లాడుతున్న మాజీ ఎమ్మెల్యే కందాల ఉపేందర్ రెడ్డి**

**ఖమ్మం రూరల్, సెప్టెంబర్ 9 : కష్టాల్లో ఉన్న మున్నేరు వరద బాధితులకు ప్రతి ఒక్కరూ అండగా నిలవాల్సిన అవసరం ఉందని పాల్వేరు మాజీ ఎమ్మెల్యే కందాల ఉపేందర్ రెడ్డి అన్నారు. జలగంగనగర్లో బీఆర్ఎస్ పార్టీ మండల అధ్యక్షుడు బెల్లం వేణు, మాజీ జడ్పీటీసీ యండవల్లి వరప్రసాద్ తో కలిసి సోమవారం సాయంత్రం ఆయన పర్యటించారు. తోతట్ల ప్రాంతాల్లోని ఇళ్లకు వెళ్లి ప్రజల యోగక్షేమాలు అడిగి తెలుసుకున్నారు. వరద తగ్గిన తర్వాత ప్రభుత్వం నుంచి అందుతున్న సహాయ సహకారాలు, ప్రస్తుత పరిస్థితిపై ఆరా తీశారు. బీఆర్ఎస్ పార్టీ సహాయ సహకారాలు అందించడంలోపాటు ప్రభుత్వం నుంచి అందాల్సిన సాయంపై సైతం కొట్టుకుంటుందన్నారు. ఈ సందర్భంగా కందాల, చిర్రా ఫౌండేషన్ అధ్యక్షులతో తయారు చేయబడిన నిత్యావసర సరుకుల కిట్లను బాధితులకు కుటుంబాలకు అందజేశారు. ఆ సందర్భం ఆయన మాట్లాడుతూ ప్రభుత్వం మరింత సాయం చేసి ముంపు బాధితులకు మనోధైర్యం కల్పించాల్సిన అవసరం ఉందన్నారు. మున్నేరుకు ఇరువైపులా రిటర్నింగ్ వాల్ నిర్మాణానికి ఏం కేసీఆర్ ప్రభుత్వ హయాంలో రూ.650 కోట్లు మంజూరు చేయడంలోపాటు బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం శ్రంభుస్థాపన చేసిందన్నారు. ఆ పనులను ప్రభుత్వం వేగవంతం చేయాలని డిమాండ్ చేశారు. కార్యక్రమంలో సుదా మాజీ డైరెక్టర్ గూడ సంజీవరెడ్డి, సానెటి వైర్లెస్ జర్నల్ లక్ష్మణ్ నాయక్, పార్టీ మండల కార్యదర్శి వేరం వెంకటేశ్వర్లు, నేల కొండపల్లి బీఆర్ఎస్ పార్టీ అధ్యక్షుడు ఉప్పలం బ్రహ్మయ్య, నాయకులు ముత్తం కృష్ణారావు, దర్శయ్య, అక్కినపల్లి వెంకట్రావు, వీరభద్రం, శ్రీను, నాగేశ్వరరావు, రమణయ్య తదితరులు పాల్గొన్నారు.**



ఖమ్మం కాల్నీల్లో వరదకు పూర్తిగా దెబ్బతిన్న ఇండ్లు

**పట్టించుకునే వారే లేరు..**  
ఇల్లు అంతా మునిగి లక్షల రూపాయల నష్టపోయాం.. ఇంతవరకు ప్రభుత్వం ఆదుకోలేదు.. ఏదో మా మొఖాన నాలుగు సరుకులు ఇచ్చి మా పావుకు ముప్పుల్ని వదిలేశారు.. ప్రభుత్వానికి బాధ్యత లేదా? సీఎం రేవంత్ రెడ్డి వచ్చినందుకు, పోయినందుకు.. పదివేలు ఇస్తామన్నారు.. ఇంతవరకు అతీలేదు.. గతీలేదు.. ఎవరూ పట్టించుకోరు. ఓట్లప్పుడు వచ్చి అడిచేస్తాం.. ఇది చేస్తాం అంటారు.. కానీ ఇబ్బందుల్లో ఉంటే మాత్రం ఎవరూ రారు.  
- ఆకునూరి సునీత, మోతీనగర్, ఖమ్మం నగరం

**పదివేలు ఇంకా ఇవ్వనే లేదు..**  
మునిగిన ప్రతి ఇంటికీ పదివేలు ఇస్తానని చెప్పారు. ఇప్పటి వరకు రూపాయి కూడా ఇవ్వలేదు. బ్యాంక్ అకౌంట్ నెంబర్ తీసుకున్నారని ఇంకా డబ్బులు రావేదు. ఏదో నాలుగు సరుకులు మాత్రం ఇస్తున్నారు. వాటితో ఎలా బతుకుతాం.. ప్రభుత్వానికి బాధ్యత లేదా.. మాటలు మాత్రం చాలా గొప్పగా చెబుతారుగా.. సాయం ఎందుకు చేయరు.. మా సొమ్ము మాకు ఇవ్వడానికి ఇబ్బందులు ఎందుకు?  
- మహమూద్, కాల్నీల్, ఖమ్మం నగరం

**పదివేలు దేనికి సరిపోతాయి..**  
రేవంత్ రెడ్డి పదివేలు ఇస్తానని అన్నాడు.. అవి దేనికి సరిపోతాయి.. ఇంట్లో పన్నులు అన్న పాత్రాపోయాయి.. కట్టడం ఏడాదికొకటి కొనుక్కున్నాం.. వాల్లు ఇచ్చే పదివేలు దేనికి సరిపోతాయి.. క్లింటాల్ కోడ్ బొమ్మం తడిసిపోయాయి.. పదిరోజులైనా గ్యాస్ ముట్టించలేదు. ఆకలితో అలమటిస్తున్నాం.. తిండి పెట్టేవాడు లేడు నీళ్లు ఇచ్చేవాడు లేడు.. చీకటిలో మృతున్నారు.  
- ఉమ్మనేని ఈశ్వరమ్మ, బొక్కలగడ్డ, ఖమ్మం నగరం

**మాకు దిక్కవరయ్యా..**  
ప్రాణాలు తప్పి మాకు మిగిలేదేమీ లేదు.. మాకు దిక్కవరయ్యా.. పదిరోజులైనా ఇంట్లో అన్నం లేదు.. తాగడానికి నీరు రావట్లేదు.. వరద వస్తుందని ముందే చెప్పినా మా పన్నులు మేము కాపాడుకొనేవాళ్లం.. కానీ ఏ ఒక్కరు కూడా చెప్పలేదు.. ప్రాణాలు పోతాయిమోసానని భయపడ్డాం. కానీ దేవుడి దయ వల్ల ప్రాణాలు మాత్రం పోలేదు.. ఆస్తులు పోయాయి.  
- మేడబోయిన ఉషారాణి, వెంకటేశ్వరనగర్, ఖమ్మం నగరం

**ప్రభుత్వమే అన్ని విధాలుగా ఆదుకోవాలి**  
ప్రభుత్వం ఉంది ప్రజల కోసమే కదా.. మీము ఓట్లు వేస్తే గడ్డెమీద కేసు వస్తున్నారు. మాకు కష్టం వస్తే మాత్రం ఎవరూ ఆదుకోరా.. రూపాయి కూడా సాయం చేయలేదు. పోయిన ఏడాది ఇదేవిధంగా వరదలు వస్తే మాకు ఎలాంటి నష్టం జరగలేదు. పన్ను పులకు ఏమీ కాలేదు.. రాత్రికి రాత్రే రాజి మండ్ల నుంచి బోటింగ్ వాళ్లను రప్పించి మాకు రక్షణగా నిలిచారు.  
- ధరావత్ జ్యోతి, కాల్నీల్, ఖమ్మం నగరం

**వరద బాధితులకు 'పగడాల' చేయూత**  
270 కుటుంబాలకు నిత్యావసర సరుకుల పంపిణీ

నిత్యావసర సరుకుల కిట్లను పంపిణీ చేస్తున్న పగడాల నాగరాజు

**72 బృందాలు 10 రోజులపాటు దరఖాస్తుల స్వీకరణ**  
**ఎలాంటి రుసుం లేకుండా అందజేస్తాం : కలెక్టర్**  
ఖమ్మం, సెప్టెంబర్ 9 : ముంపు ప్రాంతాల్లో భారీ వరదలు, వరదల వల్ల సృష్టించిన విలువైన డాక్యుమెంట్లు పోగొట్టుకున్న వారికి 'నా ఖమ్మం కోసం నేను' కార్యక్రమంలో భాగంగా సృష్టించిన కెల్లెట్ల జాబితా చర్యలు చేపట్టినట్లు కలెక్టర్ ముజిమ్మిల్ ఖాన్ తెలిపారు. సోమవారం నగరపాలక సంస్థ కాన్ఫరెన్స్ హాల్లో అధికారులతో సృష్టించిన కెల్లెట్ల జాబితా చర్యలపై సమీక్ష నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా కలెక్టర్ మాట్లాడుతూ భారీ వరదలు, వరదలతో సామగ్రితోపాటు సృష్టించిన, పత్రాలు పోగొట్టుకున్న

సర్టిఫికేట్లు, విలువైన డాక్యుమెంట్ల జారీకి చర్యలు

ముంపు ప్రాంతాల వారికి సృష్టించిన, పత్రాల జారీకి చర్యలను కార్యచరణ చేపట్టుతున్నట్లు తెలిపారు. ఈ ప్రక్రియ నిమిత్తం ఖమ్మం నగరపాలక సంస్థ పరిధి మినహాయింది, సత్తమ్మి, వైరా, మధిర పట్టణ ప్రాంతాల్లో 72 బృందాలను ఏర్పాటు చేశామని స్వీకరిస్తాయన్నారు. ఇంటి యజమాని నుంచి దరఖాస్తుల స్వీకరణలో భాగంగా తమకు, తమ పిల్లలకు సంబంధించిన సృష్టించిన వివరాలు దరఖాస్తులో పొందుపర్చాలని కోరారు. ఆ వివరాల ఆధారంగా సంబంధిత శాఖల అధికారులతో సృష్టించిన జాబితా చర్యలు చేపట్టుతున్నట్లు తెలిపారు. దరఖాస్తుల స్వీకరణ 10 రోజులపాటు చేపడతామన్నారు. సృష్టించిన జాబితా మీ సేవ,



అధికారుల సమీక్షలో మాట్లాడుతున్న కలెక్టర్ ముజిమ్మిల్ ఖాన్

ధరణి, ఇతరత్రా రుసుము, రామిసేవ్ ఖర్చు అంతా ప్రభుత్వమే చెల్లిస్తుందని, ఉచితంగా సృష్టించిన అందజేస్తామని కలెక్టర్ తెలిపారు. విడితాలలో అడ్మినిస్ట్రేషన్, ఉపాధి తదితర అత్యవసర అవసరాల ఉన్నవారు తమ హోల్ డైరీ నెంబర్ తెలియజేస్తూ, డోల్ ఫ్రీ నెంబర్ 10778 సంప్రదించాలని, 9063211298 నెంబర్ కి వాట్సాప్ ద్వారా అత్యవసరానికి సంబంధించి రుజువులు సమర్పించాలన్నారు. ఇట్టి వారికి ప్రాజెక్టులో సృష్టించిన వారలలో అందజేసినా చర్యలు చేపట్టుతున్నట్లు కలెక్టర్ పేర్కొన్నారు. నగర పాలక సంస్థ కమిషనర్ అభిషేక్ అగస్త్య, అదనపు కలెక్టర్ డాక్టర్ పి.శ్రీ, శిక్షణ సహాయక కలెక్టర్ మ్రినాలి శ్రేష్ఠ, అదనపు కలెక్టర్ డి.మధుసూదన్, డీకావో, డి.కావో పాల్గొన్నారు.

ఖమ్మం, సెప్టెంబర్ 9 : జీవితం కురిసిన భారీ వరదలకు సర్వం కోల్పోయిన ఖమ్మం నగర బాధితులకు బీఆర్ఎస్ పార్టీ ఖమ్మం నగర అధ్యక్షుడు పగడాల నాగరాజు చేయూతనిచ్చారు. ఖమ్మం నగరంలోని 46, 30, 4, 17, 34వ డివిజన్ల పరిధిలో 270 మంది కుటుంబాలకు సుమారు 2 లక్షల రూపాయల విలువైన నిత్యావసర సరుకుల కిట్లను పార్టీ నాయకులు, కార్యకర్తలతో కలిసి సోమవారం ఆయన పంపిణీ చేశారు. ఈ సందర్భంగా నాగరాజు మాట్లాడుతూ మాజీ మంత్రులు తప్పిరు హాకీరావు, పువ్వాడ అజయ్ కుమార్ సహకారంతో బీఆర్ఎస్ నాయకత్వం ఇప్పటికీ 10వేల మందికి నిత్యావసర సరుకులు అందించినట్లు తెలిపారు. మాజీ మంత్రి పువ్వాడ అజయ్ కుమార్ పిలుపుమేరకు వరద బాధితులకు సరుకులను సత్వరంగా పగడాల నాగరాజు, కారాకుల నాగభూషణ్ అందించారు. కార్యక్రమంలో కాల్నీల్లకు ముఖ్యం కమల, కన్నం వైష్ణవి ప్రసన్న, డి.డా జ్యోతిరెడ్డి, నాయకులు కోడి లింగయ్య, బోలేపల్లి విజయ, సారీకి రామ, మధు, మేడిడిల మల్లెపల్లి, బిక్షం, సుబ్బాచారి పాల్గొన్నారు.